



崇川区天生港镇街道及辖区国庆村“牵手”南通粮仓——

盘活土地兴产业 特色种植促增收

4月的春风孕育着美好与希望。崇川区天生港镇街道碳素路两边的麦田一片翠绿、摇曳生姿；国庆村红色农场内，近5亩的“白美人”进口鲜食玉米种子已经种下，在南通粮食集团农技专家的指导下，村民们正忙着田间管理……

去年，随着天生港镇街道与南通粮食集团开展农耕合作，该街道4300多亩的闲置地块全部变成了标准化农田。今年，国庆村与南通粮食集团试点在红色农场共建高附加值农作物试验基地，实现了合作方式的进一步深化。此举不仅助力南通粮食集团的粮食种植板块业务发展，更以土地租金、聘请剩余劳动力等方式，促进了街村振兴、农户增收。

街企合作 闲置土地变废为宝

天生港镇街道，地处南通主城区崇川的西北角。近年来，随着城市化进程的加快，这里不少农房进行了拆迁，加上原有的一些预留土地，闲置了4300多亩未开发地块。

“以我们村为例，共有800多亩的闲置地块，虽然拆迁了，但村民对土地的眷恋深厚，不少村民在边角料地偷偷种植菜园，更有把闲置地块当成了垃圾场，肆意倾倒生活垃圾、建筑垃圾。”国庆村党支部书记顾雅萍透露，为此，村里专门聘

全市近200名教师相聚研讨 共探诗教育人之道

本报讯（记者高阳）昨日，南通市“江海诗教”教科研共同体推进会暨“立学课堂·雅童年”专题研讨活动在海门区通源小学举行。来自全市“江海诗教”教科研共同体成员校的校长、骨干教师近200人参加活动，共同探讨诗教育人之道。

现场，举行了“立学课堂”观摩活动，并围绕“基于诗教理念的跨学科学习”展开专题研讨。来自海门、如皋、崇川、通州及海安的教师代表分别执教了诗教观摩课。“江海诗教”项目负责人、南通市教育科学研究院教育理论研究室副主任邢晔作《诗教活动：作为学生成长课程与教师发展项目》主题报告。

“江海诗教”活动诞生于2016年3月，致力于诗教理念下的文化育人、活动育人。九年来，“江海诗教”已成为我市具有跨界思维、专业品质和社会影响的品牌教科研活动。

创办“田野上的农家书屋”，累计服务2万余人次——

退休教师书写“书香润乡”动人故事

10日，海安市大公镇常河村的一家农家小院中，72岁的退休教师袁金凤正在整理刚到的期刊，他的身后，是多年来收藏的满墙书籍。这里是袁金凤创办的家庭文化室，也是村民们口中的“田野上的农家书屋”。以农家书屋为阵地，袁金凤举办阅读推广、农技培训、文体活动等100多场，累计服务群众2万余人次，书写着“书香润乡”的动人故事。

回忆起与书结缘的故事，袁金凤总会提起童年那本《康熙字典》。在革命老区长大，从小被英雄们的故事耳濡目染，能说会道的他成了小伙伴们中的故事大王。因家境贫寒，他小学辍学但始终坚持阅读，碰到生字便用字读半边的老办法，也因此有了“半字先生”的称号。在他偶得了一本《康熙字典》后，识的字越

国网南通供电公司驻三圩村第一书记周晟华：

“驻”进村民心坎里

观政治生活馆，赋予党员“沉浸式”学习体验。同时，他还为三圩村“两委”成员、党员以及村民代表等讲授生动的专题党课。“用的是我们村的例子，我都听懂了。”听课的村民蔡华平笑言。目前，周晟华已组织开展各类学习活动5次，党员累计参与160人次，丰富多样的党建活动让党组织活力大增。

去年9月，台风“普拉桑”来袭。周晟华连夜召集村“两委”成立党员突击队，带领志愿者24小时轮班巡堤。白天，他与队员们忙着装填防汛沙袋、封堵缺口、清理河道；晚上，他睡在堤岸旁，时刻观察着风雨情况。“我是第一书记，必须站在前面！”

周晟华踏实肯干的工作作风，被村“两委”和村民看在眼里。不知不觉中，他与村民的距离近了，村“两委”班子更是被他的敬业精神所感动，村里大事小事都会拉上他一起参与。“人心聚起来，事就好办了。”周晟华更加坚定了自己的初心。

产业造血，探索绿色发展“新路径”

三圩村是南通市海门区下辖村，农业产业水平滞后，走村入户调研后，周晟华把建强基层党组织放在驻村帮扶首位，与村“两委”干部一起将全村党员群众思想紧紧凝聚起来。

周晟华围绕抓实党建引领开展工作，创新打造实景党课，带领村党员至南通供电公司参

请了土管员进行日常巡查，开展整治，一年下来，人工费加整治费，要数万元。

土地的闲置，管理费用节节高，让天生港镇街道意识到：必须有效利用起来。

去年，天生港镇街道对这些闲置地块进行了耕地整治，并与国企——南通粮食集团开展农耕合作。

“南通粮食集团作为南通的粮仓，不仅从事粮食贸易，也有着农作物种植的业务。近年来，随着集团业务规模的拓展，急需寻求更多可种植土地。”南通粮食集团党委副书记、副总经理刘海兵介绍，集团租赁了街道所有的闲置土地，通过平整土地、完善沟渠配套，让小田变大田，更加适合机械化、规模化种植。

去年6月，南通粮食集团通过边平整边试点种植了南农万建民院士团队的“宁香粳9号”水稻，在10月丰收后，又接茬种植了低筋小麦，“目前小麦正在拔节孕穗期，预计5月底将进入丰收季。”

天生港镇街道人大工委主任朱宏智透露，与南通粮食集团的合作，不仅解决了闲置地块的乱堆乱种问题，改善了区域环境，更以土地租金的方式实现了集体资产的增收。“一年下来，土地租金可达200万元。”

村企共建 特色种植“生金”探索

天生港镇街道与南通粮食集团的土地承租合作模式，令辖区不少的村（社区）看

到了发展新路径。国庆村有一块近10亩的红色农场，是村委多年前打造的集学习教育、耕种文化、科普休闲于一体的红色研学基地，“虽然有研学意义，但大部分时间闲置，没有发挥经济效益。”顾雅萍说。今年初，村委在与南通粮食集团沟通中了解到，该集团不止于种植高品质水稻、小麦，近期还有种植高附加值农作物——“白美人”进口鲜食玉米的想法。

然而，高附加值农作物的种植有一定风险性。打造试验基地，是关键一环。

以共建促共赢。本着让红色农场生出更多经济效益的初衷，双方一拍即合，拿出其中的近5亩地，打造成了“白美人”进口鲜食玉米试验基地。

4月8日上午，记者在该红色农场看到，这里被分成了多个田块，“白美人”种子播种已经完成，并盖上了保护膜。

“10天左右就能出苗，生长期一般在76天到88天，也就是说在6月底7月初，就可以收获了，预计亩产可达1500斤。”刘海兵介绍，“白美人”在国内并不多见，其外观呈现白色透明状，入口有甜爆浆口感，果香浓郁，比普通玉米“颜值”更高、口味更好，“目前市场上能卖到5—10元一根，附加值较高”。

作为共建方，国庆村通过宣传，积极助力“白美人”打开市场销路。“我们辖区有不少的企业，目前已有多家进行了预订购。”顾雅萍说。

大小田联动 守住乡情振兴乡村

试验基地里的种植，不同于大田的机械化、播种、除草、田间管理等，各个环节需要用到的人力较多。国庆村积极对接村里的30多名剩余劳动力成为种植员、管理员。

红色农场的蝶变，既助力了南通粮食集团新项目的尝试，又促进了国庆村剩余劳动力的增收。

65岁的茅志华前几年刚退休，现在负责田间管理。18岁时就与土地结缘，成为生产队队长的他，对于这份工作，甚是欢喜，“小小在这片土地长大，虽然年轻时外出打工，但对这里的感情依旧深厚，现在既能重新拾起农具，每个月还能拿到1000多元的额外收入，一举两得。”

据悉，“白美人”的种植、生长对于气温有着较高要求，不高不低的25℃—26℃是其生长的绝佳温度。待首茬“白美人”丰收后，南通粮食集团和国庆村将迅速组织采摘，再次播种，力争在10月底前实现二次收获。

“与国庆村共建试验基地，小规模种植‘白美人’，是初步尝试。”刘海兵介绍，如果成效显著，后续我们还将覆盖到周边向街道承租的大田内，并与国庆村共建合作社，实现产品的品牌化、产业的链条式发展，在土地租金收益的基础上探索土地入股分红，进一步促进村集体经济的增收，为乡村振兴注入新动能。本报记者 陈静

崇川抓实抓细“三个一” 切实提升主城区本质安全水平

编者按：为深入贯彻省《关于进一步强化安全生产和消防工作的若干措施》，推动全市安全生产和消防安全“四个一”行动持续走深走实，从今天起，本报开设“党政领导领办安全生产突出问题”专栏，对各地有关经验做法进行宣传报道，旨在以强有力党政领导责任落实带动部门监管责任、企业主体责任落实。

近年来，崇川区深入学习贯彻习近平总书记关于安全生产的重要论述，以治本攻坚“三年行动”为主线，深化细化“三个一”举措，不断提升主城区本质安全水平。

编好“一张清单”。坚持问题导向，强化系统思维，针对主城区“燃气用户多、混合业态多、社会面小场所多、高层建筑多、社会关注程度高”等特点，聚焦群众身边安全隐患和消防安全突出问题，明确由崇川区党政主要负责同志，政府其他班子成员领办电动自行车安全、燃气安全、高层建筑消防安全等12个项目。在此基础上，进一步拓展丰富清单事项，建立健全安全隐患点位“一对一”区领导包干机制，区党政班子全体成员挂钩到20个安全生产和35个重大火灾隐患点位上，按照隐患整改“五落实”要求，靶向发力，集中攻坚。

做好“一件事”。以“一件事”全链条整治工作为重要抓手，纵深推进各项领办包干事项、消防安全突出问题整改闭环。例如，在燃气安全方面，紧盯企业经营、生产充装、输送配送、用户使用等重点环节，精准实施打击“黑气”市场、“瓶灶管阀”安全整治等十大专项行动；在电动自行车安全方面，严打违法违规销售改装，规范停放充电场所建设，加强停放充电专项整治；在高层建筑消防安全方面，聚焦高层建筑使用管理、隐患治理等环节，持续推进“畅通生命通道”行动，加强架空层、地下车库安全监管，着力解决高层建筑排烟、水源等问题。去年，共整改消除区领导领办事项223个，整改完成率达98.2%。

健全一项机制。积极构建完善隐患问题“督办—整改—验收—销号”全链条机制，狠抓“当下改”，逐条逐项找准问题“症结”，对症开方、一案一策。注重“常态抓”，固化强化月度例会查评“会前观摩、会中通报、会后交办”等举措，进一步打通隐患问题闭环销号“最后一公里”。常态化开展隐患整改情况“回头看”专项行动，防止问题反弹回潮，确保动态清零。

海门公路部门定制化方案 “一企一策”保障大件运输

本报讯（记者彭军君 通讯员季宣好）“海门公路分中心办事效率令人钦佩！”日前，南通艾郎风电科技发展有限公司和上海得斯威国际货运有限公司代表将两面印有“热情高效 排忧解难”“悉心指导 热情服务”的锦旗送至海门公路分中心，感谢其在保障企业叶片公路大件运输中提供的专业支持。

作为全球最大的风电叶片生产基地，此次运输的V236和B115型风电叶片是艾郎风电与全球风电巨头VESTAS合作的首个国产化项目。接到艾郎风电关于调整G328国道（海门段）部分交通设施的申请后，海门公路分中心立即响应，联合海门港新区、公安交警、绿化养护单位现场办公会商，多次开展实地踏勘，确定最佳通行保障方案。针对大件运输车辆转弯半径大、通行空间需求高的特点，公路部门联合设计单位在全区范围内创新采用可拆卸式移动护栏系统，在确保道路防护功能的前提下实现快速拆装，对影响通行的交通设施实现杆件缩短、位置迁移等精准改造，于今年2月底前全面完成施工，为接下来的大件运输提供便利的公路通行环境。

海门公路分中心将持续优化大件运输机制，实施“一企一策”定制化保障方案，为辖区重大项目建设开辟“绿色通道”，提供更优质的公路运输保障服务。



4月15日是第十个全民国家安全教育日，海安市第二实验幼儿园开展法治副校长进校园活动，普及国家安全知识，强化国家安全意识。崔海燕摄



谷雨将至，万物竞发。国网南通供电公司派驻三圩村的第一书记周晟华，每日穿梭于麦田，用手机记录下这些细微变化。这些照片，不仅定格了时光，更承载着他对三圩村这片土地的深情厚谊。

去年6月，周晟华来到村里，以强党建、夯基础、惠民生为三大抓手，一路披荆斩棘，将自己“驻”进了村民的心坎里。

党建铸魂，锻造乡村振兴“主心骨”

三圩村是南通市海门区下辖村，农业产业水平滞后，走村入户调研后，周晟华把建强基层党组织放在驻村帮扶首位，与村“两委”干部一起将全村党员群众思想紧紧凝聚起来。

周晟华围绕抓实党建引领开展工作，创新打造实景党课，带领村党员至南通供电公司参

这里不仅是看书借书的地方，更是村民们的文化客厅。读书会、家长学吧、广场舞、民乐演奏、绘画、摄影等系列活动，村民们闲时就到书屋学习充电。如今常河村农民读书会已有120名骨干会员，定期集中交流学习心得。其中优秀学习心得稿件还被集结成册，第一辑已收录40篇，既有九旬作家的老辣文章，也有在读学生的肺腑之言……村民组织，村民参与，村民成了阅读的主角。

除了乡村阅读推广人、农技科普人，袁金凤还是村民们的“编外老师”。袁金凤热爱书画，他创作的60余首诗词在多家文艺刊物上发表，书法绘画作品被纪念馆收藏，利用农家书屋，他办起了公益性的家庭书画培训，十多年来分文不取。

在袁金凤看来，文化振兴不是建一座

现成的房子，而是要在乡亲们心里种下文化的种子。他参加编写了《大公镇非物质文化遗产名录》《大公镇志》，搜集整理了10多万字民间曲艺，让失传的方言童谣、农耕谚语重获新生。作为“乡恋草根宣传队”的队长，袁金凤将政策宣讲融入文艺创作，自编快板《移风易俗办丧事》《文明治丧树新风》，在全镇15个村巡回演出，让政策宣讲变身“文艺大餐”，用文化赋能乡村振兴。

“人说年老已无用，而今退休亦从容。闲暇品诗书画，借阅图书会友朋。弘扬国学寻雅趣，发挥余热圆旧梦。不求闻达与功利，热血夕阳同样红……”袁金凤慷慨激昂地吟诵着他的原创诗《晚年乐》，以文化守望者的姿态，让农家书屋成为文化传承的纽带、乡村振兴的引擎，绘出农家田野上的书香图景。本报记者 邢知洁

新绿博园和沿江渔场项目，引入银波农庄、金牛寨农家乐等经营主体，发展民宿餐饮、户外拓展、采摘垂钓等新型业态，为三圩村产业经济发展赋予更多动能。

民生筑基，构建宜居宜业“幸福圈”

安装路灯一直是村民多年的期盼，但资金问题一直没有得到解决。周晟华了解到“一事一议”政策，和村“两委”协商沟通后，决定以老百姓急难愁盼的问题作为上报项目，得到市财政和海门街道的大力支持。

解决了路灯问题，周晟华聚焦到自己最擅长的业务——电。“我在走访的时候，发现光伏安装接入的变压器容量偏小。”他与村“两委”班子进行多次研究，并向南通供电公司汇报。很快，43.19万元资金被投入农网改造中，村民用电环境明显改善，为分布式光伏发展打下良好基础。

在周晟华与全村人民的共同努力下，三圩村基础设施越来越好，乡亲们脸上的笑容越来越多。

去年10月，由国网江苏电力工会主办、国网南通供电公司承办的“乡村振兴 电力同行”

专场文艺演出在三圩村上演，前来观看的村民们连声叫好。作为挂帮单位，国网南通供电公司还给三圩村捐赠了一批办公家具，改善村里办公环境。

上任的20多天里，周晟华的驻村日记写满了厚厚的一本。“乡村振兴的路还很长，只要心里装着村民，一步一个脚印走下去，就一定能走出一条属于三圩村的高质量发展之路。”

·陈雅男 严春花·

